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Um dos mais antigos
instrumentos cientificos, que
teria surgido no século III
a.C. A sua invengdo ¢
atribuida ao matematico ¢
astronomo grego Hiparco.

HOJE

TEODOLITO

Instrumento geodésico,
que serve para levantar plantas,
medir angulos reduzidos ao
horizonte e as distancias
zenitais.

Vocé ja pa
> A . 7.
os navegadores da antiguidade s faziam para
calcular a que distancia da terra eles
encontravam-se enquanto navegavam?
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USANDO ANGULOS PARA
MEDIR ALTURAS

Com a ajuda de um
transferidor e de um canudinho
de refrigerante podemos medir o
angulo necessario para calcular
alturas como a de um prédio, de
uma arvore ou uma torre. Esse
angulo é chamado ANGULO DE
ELEVACAO.

cateto
oposto

sen o =

cateto oposto
hipotenusa

cateto adjacente
hipotenusa

cos a =
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cateto
oposto

cateto tga= cateto oposto
adjacente cateto adjacente

£ ¢ Trigonomelricas
fazfes Trigonome
o Triangulo Retangulo

cateto oposto
hipotenusa

sen a =

cateto adjacente
cos o= l_—J

P

cateto oposto

tga= ——m 88—
. cateto adjacente

30° 45° 60°
sen| 1 | 32 | B
2 2 2
cos| ¥ | 2| 1
2 2 2

EXEMPLOS EXPLICATIVOS

Qual é a altura h do poste representado pelafigura abaixo?

A determinagao feita por radares da altura de
uma nuvem em relagdo ao solo é importante para pre-
visdes meteorolégicas e na orientagdo de avioes para
que evitem turbuléncias. Nessas condigoes, determi-
ne a altura das nuvens detectadas pelos radares con-
forme o desenho seguinte.

(Use: sen 4° = 0,07; cos 4° = 0,99;
tg 4° = 0,07.) 544y

Qual € a largura do rio representado pela fi-
gura abaixo? 4
(Use: sen 53° = 0,80; cos 53° = 0,60;
tg 53° = 1,32))
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(Unicamp-SP) Para medir a larguraAC
de um rio, um homem usou o seguinte
procedimento: localizou um ponto B, na
margem do rio, de onde podia ver na
margem oposta o coqueiro C, de forma
que o énguloAﬁC fosse de 60°, e deter-
minou o ponto D no prolongamento de
CA, de forma que o angulo CBD fosse
reto. Medindo AD e encontrando 40 m,
achou a largura do rio. Determine essa
largura. 120m
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